

嵌入性腐败与政绩驱动的地方国家： 一个国有企业集团兴起与衰亡的故事

李 辉 *

论文是基于一个国有大型企业集团——扬海集团（化名）的案例研究。扬海集团在中国改革开放的第二个阶段 1992 年之后，曾经是中部一个城市的支柱企业，后来经过几年的发展壮大成为其所在省份的明星企业，而就在其发展势头迅猛，地方政府对其投入大量资金加以扶持的时候，突然经营状况急转直下，2000 年即宣告破产，董事长兼总经理因涉嫌贪污腐败问题被双规，并被判处 11 年有期徒刑。笔者认为在上世纪 90 年代国有企业问题症候群中，类似扬海集团的故事每天都在发生，因此这一案例并不是偶然现象，而是具有很强的典型性。论文要回答的核心问题就是，在中部地区，类似扬海集团的国有企业破产衰亡的原因是什么？这背后所蕴含的中国地方政治经济发展的逻辑是什么？

论文采取的研究方法是对一个单独案例的深入研究，通过追踪案例发展的全过程，展现事件演变的总体逻辑和富有启发性的细节。由于涉及破产 - 腐败这样的地方丑闻，事件本身多多少少具有一定的“黑箱性”，但是笔者依然通过各种途径获得了大量一手资料，这些资料包括：纪检监察机关和检察院对于该集团腐败问题的

* 李辉，复旦大学国际关系与公共事务学院、基层社会与政权建设研究中心，讲师。

调查资料档案，物价局和劳动局的破产清算档案；地方媒体对于该集团的全部报道资料，集团管理层、职工、政府官员等事件关键人物的大量访谈资料，等等。

在占有大量一手资料的基础上，笔者尽可能地忠于事实，试图恢复事件原貌。提出两个变量对这一问题进行解释：嵌入性腐败和政绩驱动的地方国家。前一个变量主要来自对企业管理层的分析和观察，而后一个变量主要来自对地方政府官员和集团总经理个人行为的观察。

第一个变量是可以较为直接地观察到的，在纪检监察机构关于扬海集团调查的案卷档案中，可以发现腐败行为是贯穿这一过程始终的，笔者借用了约翰斯顿（Johnston）的“嵌入性腐败”（entrenched corruption）概念来归纳和概括这一现象。按照约翰斯顿的观点，腐败不是一个单独存在的孤立事件，许多国家大面积发生的腐败也不是因为缺乏制度或制度不成熟而产生的特定时期的混乱现象，腐败是一种高度组织化的，深深“嵌入”国家、市场和社会三者的交叉领域，并与之形成共生关系的行动。这种共生关系的特点包括：（1）在政治层面，腐败与形形色色的庇护网络相勾连，并且垄断了地方政治资源，加剧政治机会的不平等；（2）在经济层面，腐败可以达到一种制度化的均衡，并因均衡而大幅度提升了反腐败的成本，造成严重的经济损失；（3）在社会层面，腐败利用地方的传统文化资源，赋予自身以风俗和礼物的外观，有很强的寄生性，败坏地方的文化与风气。由此可见，所谓“嵌入”就是一种“植根”，“嵌入式腐败”就是一种内生于政治经济体制之中并与政治经济体制共同构成相互依存的稳定的生态性腐败（entrenched 即含“固有”、“绞合”、“盘踞”的意思），腐败的生态均衡一旦打破，原有制度本身必遭重创，于是反腐败便成为一个转型社会的两难选择。嵌入性腐败还指出，存在着一种最顽固的腐败行为，那就

是参与腐败行动的各方，在交易的过程中达到了一种均衡，也就是说腐败满足了各方的预期，并且作为各方最优选择的结果而存在，这种腐败是最可怕的，因为内部人没有任何动力去打破这一均衡，扬海的案例恰好符合这一特征。尤其是在故事的结局中，我们可以发现在政绩光环和庇护网络的笼罩下，职工代表大会的民主监督和单位纪委的党内监督同时失灵，反腐败的契机是在扬海集团作为一个整体的失败过程中出现的，案件审查导向的反腐败行动仍然是中国控制腐败的主要途径，而日常化的监督亟待加强。

第二个变量——政绩驱动的地方国家，实质上是更为深层次的原因。许多学者使用政绩激励来解释沿海地区的增长奇迹，而这一变量同样可以解释中西部地区各种发展失败的经验。因为在各种风光的政绩背后充斥着地方政府官员形形色色的自我考虑，在这种自我考虑的过程中产生了两种逻辑的相互渗透：公共事务与私人意愿的相互渗透，以及政治逻辑与经济逻辑的相互渗透。扬海集团在1992年邓小平南巡讲话之后，由四家连年亏损的小型企业组建而成，其组建的动议过程就是多方自我考虑的结果：市政府主要为了解决几家小企业连年亏损给财政带来的压力，最先提出构想的官员只是希望把自己的单位从科级提升为副县级，集团总经理则希望摆脱在政府部门中被冷落的境遇，在仕途上有一个飞跃。扬海集团组建起来之后，这种逻辑仍然支配着其内部的生产和经营活动，在地方政府的支持下，扬海集团制造了一个又一个扭亏为盈、以弱胜强的神话。在扬海集团连年亏损、入不敷出的情况下，政府为了实现政绩依然在不断追加对企业的投入，甚至省级政府也加入进来搭上这列由政策组装起来的火车。在这种情况下，激励被各种因素扭曲着，政绩沦为各种表演，以制造虚假繁荣的表象，一旦表象被揭穿，失去政府的投入，自己和一手打造起来的庞然大物扬海集团也就瞬间倒塌了。

◆ 博士学位论文摘要

论文的研究在许多方面还存在不足：一是在资料的占有上存在一些遗憾，在社会科学研究中，没有完美无缺的案例，扬海集团也是如此，由于破产清算之后，集团档案的管理非常混乱，因此最后无法搜集到完整的集团账务档案；二是在研究方法上，由于是单个案例研究，很难控制一些竞争性的变量，比如产权关系、委托代理机制等等传统的解释。